

# کتاب نقد النثر

## اور اس کے مؤلف کی مجہول شخصیت

از مولانا ابو محفوظ الکریم المعصومی استاذ مدرسہ عالیہ - کلکتہ -

(زیر نظر مضمون میں جملہ لٹریچر کے ایک مقالہ کا خلاصہ پیش کیا گیا ہے، مارچ ۱۹۵۱ء میں اس کا مسودہ تیار ہوا تھا، لیکن اس کے چھپنے کی قوت نہیں آئی۔ اب ایک طویل عرصہ کے بعد قارئین پران کی خدمت میں پیش ہے۔ کتاب نقد النثر کے تعارف اور اس کے مؤلف کی شناخت کے سلسلہ میں آج بھی اس کی افادیت تسلیم کی جاسکتی ہے۔ (۱) ————— (تخصیص نگار)

جملہ برہان کے دو شماروں میں راقم کا ایک مضمون قدامتہ میں جعفر انصاری پر اس کی معروف کتاب نقد الشعر (طبع جدید) کے تعارف و معروف شائع ہو چکا ہے۔ اس مضمون میں قدامتہ بن جعفر کی خاندانی اصلیت اور اس کی بعض غیر معروف تعاریف کی تحقیق و نشاندہی کے ضمن میں چند باتیں پہلی دفعہ زیر بحث آئی تھیں، جن کی طرف قدامتہ کے تذکرہ نگاروں نے توجہ نہیں کی۔

قدامہ کا ذات سے منسوب کتاب نقد النثر کے اسباب کی بابت نقد الشعر (طبع جدید) کے ایڈیٹر ص ۱۰۱ پر ملاحظہ کرنے جو کچھ تازہ ترین تحقیقات سے اخذ کیا ہے اس کا خلاصہ راقم کے مضمون میں درج ہے۔ ۱۰۱-۱۰۲ پر ملاحظہ کرنے پر استدراک کرتے ہوئے ہم نے اس مسئلہ کی وضاحت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ آخر نقد النثر کو قدامتہ کی طرف منسوب کیا اور اس غلط انتساب کے اسباب و وجوہ کیا ہو سکتے ہیں اس سلسلہ میں ہمارا خیال یہ ہے کہ قدامتہ بن جعفر نے نقد الشعر کی طرح ایک مستقل کتاب نثر نگاری کے فن پر بھی لکھی تھی جو ہم تک نہیں پہنچی بلکہ عا تذکرہ نگاروں کو بھی اس سے ناخفیت نہیں ہو سکی۔ قدامتہ کی یہ کتاب گمان غالب یہ ہے کہ کتاب الخراج و صناعات الکتابہ سے الگ تھی اپنے خیال کی تائید میں راقم نے دو مستند ادراک اور مہوں کی تجویز سے استدلال کیا تھا۔ ان میں سے ایک مولانا سید شمس الدین کے رسائل کا جامع و مرتب عبد الرحمن بن علی البیروادی ہے جس نے رسائل

قائوس (مسی بہ کمال البلاغہ) کے پیش لفظ میں قدامہ بن جعفر کی ایک تالیف کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے کہ اسی کو دیکھ کر رسائل قائوس کی ترتیب و تدوین کا خیال پیدا ہوا۔ اس کتاب کا نام ایزدادوی نہیں بتا لیکن اس کے بیان سے جو بات فرار و اعمی ثابت ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ فن شتر میں قدامہ کی ایک مستقل کتاب اس کی نظر سے گزری تھی جس میں شتر نگاری کے اصول و ضوابط سے بحث تھی۔ گویا ایزدادوی کا اشارہ کتاب الخراج و صناعۃ الکتاب کی طرف نہیں ہو سکتا کہ اس میں شتری مسائل و ابواب ضمنی طور پر مذکور ہیں۔ دوسرا شخص مقامات حریری کا مشہور شارح احمد بن عبدالوہاب شتریشی ہے، جس نے مرفوع کتابتہ پر قدامہ کی تالیف سے بلاغت کا نام بتایا ہے۔ کتاب سے البلاغہ کا نام ہمیں ابن النذیم یا یاقوت کے یہاں نہیں ملتا۔ ان دو شہادتوں کے بعد ہمارا یہ دعویٰ کچھ بیجا نہیں کہ قدامہ بن جعفر کی تصانیف کی جو فہرست تذکرہ نگاروں کے یہاں محفوظ رہ گئی ہے وہ کامل نہیں سمجھی جاسکتی۔ اس دعویٰ کی مزید تائید اس سے ہوتی ہے کہ ابن حوقل کتاب المسالك والممالک میں قدامہ کی ایک کتاب تذکرہ لاکو اپنے پاس رکھنے کا ذکر کرتا ہے۔ اور کتاب کے لئے تعریفی و توثیقی الفاظ استعمال کرتا ہے اس کے الفاظ ہیں :-

دکان لا یفارتی کتاب ابن خروز اذہ و کتاب  
الجیہانی و تذکرۃ ابی الفرج قدامتہ بن جعفر  
من غیر ان العرب تذکرۃ ابی الفرج دان کانت  
حقا با جمہا و صدق من سائر جہاتھا و  
قد کان یجب ان اذکرہا طر فانی ہذا الذہب  
اور جن کتابوں سے میں انک نہیں رہ سکتا تھا ان میں ہیں  
خروذیہ کی کتاب، جیہان کی کتاب اور ابو الفرج طلحہ  
بن جعفر کا تذکرہ ہے... لیکن ابو الفرج کے تذکرہ سے کچھ  
بھی فائدہ قلب بند نہ کر سکا اگرچہ اس کے سارے مندرجات  
ہر لحاظ سے درست اور صحیح ہیں " اور بالکل منوری قدامہ  
کر اس کتاب میں تھوڑا حصہ اس کا ذکر کیا جاتا -  
(المسالک ملتہ لیدن ۱۹۱۷ء)

میرے علم میں اس کا ذکر قدامہ کے کسی تذکرہ نگار نے نہیں کیا۔ بہر حال قدامہ کی کتاب سے البلاغۃ بظاہر شتر نگاری کے فنی رموز و نکات کے بیان میں امتیازی شان رکھتی تھی۔ اور غالباً اسی کتاب سے فنی مناسبت کی بنا پر نقد النثر قدامہ کی جانب منسوب کی جانے لگی۔ لیکن قدامہ کی اصل کتاب جو ٹھیک اسی نام

میں سربالفاظ کے نام سے کم از کم خواص کے درمیں متعارف تھی، جس زمانہ میں کہ نقد النثر کو منسوب کرنے والوں نے قدامت سے منسوب کیا، تشریحی کے بعد گویا اس طرح ناپید ہو گئی کہ اس کا نام بھی عام طور پر فراموش ہو گیا۔ عجیب بات یہ ہے کہ نقد النثر کا نسخہ جو قاضی ابوعبداللہ محمد بن ایوب النافعی (۳۳۳ھ - ۳۶۵ھ) مجلیے نقل ہوا اور جس کے سرورق پر قدامت کا نام بحیثیت مؤلف کتاب کے درج کیا گیا، وہ خالص اندلسی طبع کا نسخہ ہے، لیکن تشریحی کو جو قاضی ابوعبداللہ النافعی کا نہ صرف ہموطن بلکہ اس کا معاصر بھی ہے، نقد النثر کے نسخہ کا مطلق علم نہیں۔ تشریحی کی لاعلمی اس بات کی واضح دلیل ہے کہ نسخہ نقد النثر کو قدامت سے منسوب کرنا قطعاً غلط ہے۔ پھر اس سے پتہ چلتا ہے کہ یہ جعل سازی قاضی فافعی کے عہد سے کچھ بہت پہلے کتابت نہیں ہے ورنہ اس سبک لانج الوقت کی آواز تشریحی کے کاغذ میں بھی پڑتی

راقم کے مضمون کو چند ماہ گزرے تھے کہ مجلہ آج بابت ماہ صفر ۱۳۷۹ھ (ستمبر ۱۹۵۷ء) میں ایک مضمون کا سلسلہ شروع ہوا جس کا عنوان ہے: کتاب نقد النثر و شخصیت مؤلفہ المجهولہ۔ یہ مضمون عبدالمنعم الخفاجی، استاذ ادب، کلیتہ اللغۃ العربیہ، مصر کا تحریر کردہ ہے۔ نفس موضوع کے لحاظ سے محم کو اس مضمون سے جوڑ سکتی ہیں، اس پر مستزاد یہ ہے کہ کتاب نقد النثر کے اس غلط انتساب کی بابت بحث و تجویس میں ایک جگہ عبدالمنعم الخفاجی کا خیال بعینہ راقم آئٹم کے خیال سے ہم آہنگ ہوجاتا ہے۔ اس فرق کے ساتھ کہ قدامت کی کتاب سوا البلاغہ کا نام خفاجی نے حاجی خلیفہ کا مشہور کتاب کشف الظنون سے ڈھونڈ لیا اور ان کو تشریحی کی اطلاع نہیں۔ البتہ عبدالرحمن البیرونی کے بیان سے پوری طرح واقفیت ہے۔

نقد النثر کے مجهول مؤلف کی جستجو اور قدامت سے کتاب کے غلط انتساب کے سلسلہ میں اب تک جو کچھ منفی یا مثبت کوششیں ہو چکی ہیں، خفاجی نے ان سب کا خلاصہ اپنے مسلسل مضمون میں درج کیا ہے اور جا بجا اپنی رائے بھی پیش کی ہے۔ اس لحاظ سے یہ مضمون جامع اور خاصاً مہتمم

ذیل میں اس مضمون کی تلخیص پیش کی جاتی ہے جن موقعوں پر راقم کے خیال میں بحث کی گنجائش تھی۔  
 قوسوں کے درمیان اس کی وضاحت حسب موقع کر دی گئی ہے اس تہید کے بعد خداجی کا بیان  
 ملاحظہ فرمائیں۔

فداشر علم معانی و بیان کی ایک بہترین کتاب ہے، جو اسالیب کلام، نظم و نثر، خطابت  
 جدل، مکالمہ، بلاغت کی حقیقت اس کے اوصاف اور جمالیاتی پہلوؤں کے بیان پر مشتمل ہے۔ یہ  
 کتاب اپنے مولف کی وسیع ثقافت، دینی و لسانی علوم میں اس کی بصیرت نیز فلسفہ و کلام پر  
 اس کے عبور کا پتہ دیتی ہے اس کا مولف ارسطو کی کتاب الخطابہ اور جاحظ کی کتاب البیان و التبيين  
 سے بہت زیادہ متاثر ہے۔ وہ فن بیان پر لکھے والوں میں پہلا با کمال صاحب قلم ہے جو ہمیں اس  
 فن کے تمدنی ارتقا سے روشناس کرتا ہے۔

کلیئہ الآداب نے ۱۹۳۳ء میں اس کتاب کو شائع کیا، کلیئہ کے دو استاذوں نے الگ الگ اس  
 پر مقدمے لکھے۔ اس ایڈیشن کی بنیاد ایک مغز و قلمی نسخے کے عکس پر رکھی ہے جو مکتبہ اسکوریاں میں  
 زیر شماره ۲۲۲ محفوظ ہے۔ مولف کتاب کے تعارف میں بحث و تحقیق کا ایک بیگنامہ پر پارہ چلا ہے  
 اور اہل تحقیق اس سلسلہ میں مختلف تحقیقات پیش کر چکے ہیں :-

علامہ شفق علی اور استاد عبد الحمید العبادی دونوں بعض مغربی اہل تحقیق کے اس خیال سے  
 متفق تھے کہ کتاب کا مولف قدامتہ بن جعفر متونی سومرہ دکن۔ صحیح ۳۳۲ھ ہے۔ بروکلان اعد  
 در بخورخ دونوں کی رائے متفقہ طور پر یہ ہے کہ اس کا مولف قدامتہ کا ایک شاگرد ابو عبد اللہ بن  
 ایوب ہے جس کا نام کتاب کے اولین مضمون پر ثبت ملتا ہے۔ ان دونوں کے رائے سے چھوٹے اتفاق  
 کیا لیکن نفی و تلافی اور کرشنوفسکی دونوں اس خیال کا اظہار کرتے ہیں کہ ابن ایوب بیک اندلس  
 داخل ہے جس کا زمانہ قدامتہ کے عہد سے بہت بعد میں گندا ہے اس نے قدامتہ کی تالیفات سے مدد  
 لے کر کتاب فداشر کو مرتب کیا۔ مشرقیات کے بعض محقق کسی یقینی نتیجہ تک پہنچنے میں ناکام رہے اور

تعدد کے مساوی فیصلہ ذکر کے۔ ان کی تقلیدیں ڈاکٹر آحسین میں اظہار شک و اذیت کرتے ہیں  
 ڈاکٹر آحسین نے اپنے مقدمہ میں بہ مراحت نقد اکثر کا مؤلف کسی مجہول شیعہ فاضل کو قرار دیا ہے  
 وہ ایک لمحہ کیلئے بھی اس کتاب کو قدامہ سے نسبت دینے کیلئے آمادہ نہیں۔ تعجب ہے کہ خفاجی  
 نے اس موقع پر ڈاکٹر آحسین کے بیان کو کیوں کر مشکوک قرار دیا (۱) اس عظیم اختلاف میں پڑ کر کسی  
 قطعی نتیجے تک پہنچنا طالب تحقیق کیلئے از بس دشوار ہے۔ ان تمام تحقیقات اور استاذ محترم نے  
 کلیتاً لفظ میں ایک سلسلہ تقریر میں جن مضبوط دلائل سے قدامہ کی طرف اس کتاب کی نسبت  
 کو غلط قرار دیا تھا۔ ان سب کا حاصل مندرجہ ذیل نتائج سرگاندہ کر سمجھنا چاہیے۔

۱۔ اول یہ کہ کتاب زیر بحث قدامہ کی نہیں ہے۔ اور ممکن نہیں کہ اس کی تالیف ہو اس سلسلہ  
 میں دلائل حسب ذیل ہیں :-

(الف) قدامہ کی جو کتابیں ہم تک پہنچی ہیں ان میں قدامہ نے نقد النثر نام کی کسی کتاب کا ذکر نہیں کیا  
 بلکہ اس نے اس موضوع پر اپنی کسی دوسری تالیف کا بھی حوالہ نہیں دیا ہے بہت سارے فضلاء  
 نے قدامہ کا تذکرہ درج کتاب کیا ہے مثلاً ابن الندیم جس کا زمانہ قدامہ کے زمانہ سے تماً تذکرہ  
 نگاروں کی بہ نسبت قریب تر ہے۔ یا خطیب بغدادی اور ابن خلکان وغیرہ۔ لیکن ان میں سے  
 کسی نے قدامہ کی تصانیف میں اس نام کی کسی کتاب کا ذکر نہیں کیا۔ حالانکہ سب نے اس کی کتاب  
 نقد الشعر کا ذکر کیا ہے۔ اور اس کی اہمیت ایسے لفظوں میں واضح کی ہے کہ ان سے متاثر ہو کر  
 بعض فضلاء کو اس پر شرح و تعلیق لکھنے کا داعیہ پیدا ہوا (یہ دلیل راقم کے خیال میں نہایت  
 کمزور ہے۔ میں نے شروع میں ابن حوقل کے حوالے سے ثابت کر دیا ہے کہ تذکرہ نگاروں کا کسی مصنف  
 کے نام تصانیف کا شمار کر دینا ضروری نہیں اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ خطیب بغدادی کی  
 تاریخ ختیہ السلام (یا تاریخ بغداد) کی چودہ ضخیم جلدوں میں کہیں بھی قدامہ بن جعفر کا ذکر نہیں  
 ملتا۔ ابن خلکان کی معروف کتاب وفيات الاعیان کے جتنے ایڈیشن ملے ہیں انہوں نے کسی تصنیف  
 کاہرین ایڈیشن ہوا مگر کوئی قریباً جدید ایڈیشن سب قدامہ بن جعفر کے ذکر سے غفلت میں۔ یہ

معلوم ہے کہ ابنِ خلکان نے غالباً آخر وقت تک اپنی کتاب میں اضافوں کا سلسلہ جاری رکھا تھا۔ اور اس کی کتاب کا ایک مکمل ترین نسخہ برٹش میوزیم میں محفوظ رہ گیا ہے، بعض دوسرے خزانوں میں بھی اس مکمل نسخہ کی نقل ہو سکتی ہے۔ لیکن اب تک کسی صاحبِ تحقیق کی تحریر میں یہ دعویٰ نظر سے نہیں گذرا کہ قلامہ کا ترجمہ ابنِ خلکان نے درج کتاب کیا ہو۔ مطبوعہ ایڈیشنوں کی ہر تک میں تعلقیت کے ساتھ ابنِ خلکان کو قدامہ کے تذکرہ نگاروں کی فہرست سے خارج سمجھا ہوں۔ ان تذکرہ نگاروں کی محققانہ فہرست ڈاکٹر بدوسی طہانہ کے حوالے سے یونیا کرنے اپنے مقدمہ نقد الشعر میں درج کی ہے جو میرے مضمون حوالہ بالا میں بھی یونیا کر کے مقدمہ سے ماخوذ و منقول ملے گی سٹ

اب، ایک مؤلف جس نے شاعری و نثر نگاری پر الگ الگ دو کتابیں ناقدانہ انداز کی لکھی ہیں۔ اس کے لئے ان میں سے کسی ایک کتاب میں دوسری کتاب کا حوالہ نہ دینا بہت مشکل ہے۔ یہیں نقطہ نثر کے مہول مؤلف کا یہ شیوہ نظر آتا ہے کہ وہ اپنی دوسری کتابوں کے حوالے دیتا ہے۔

(ج) اہل بحث و نظر کا قدامہ سے اس کتاب کے انتساب کو مشکوک قرار دینا اور ان میں سے بعض کا برہانے دلیل و ثبوت کے ساتھ یہ کہنا کہ کتاب زیر بحث قدامہ کی تالیف نہیں، اس بات کی نفی کرنے کے لئے کافی ہے کہ کتاب کا مؤلف قدامہ کو قرار دیا جائے۔

(د) قدامہ اپنے نظریات کے لحاظ سے آزاد اور حجت طراز شخصیت کا مالک ہے۔ جیسا کہ کتاب نقد الشعر سے واضح ہوتا ہے جو مسلہ طور پر قدامہ کی تعریف ہے۔ اس کے برعکس نقد الشعر کے مطالعہ سے ثابت ہوتا ہے کہ اس کا مؤلف آزادہ رو ہونے کے بجائے دوسروں کے نقشبند پر چلنے والا آدمی ہے۔ ہر فصل اور ہر باب میں اس کا مؤلف جانتی کی پیروی کرتا یا اسطو کے نظریات سے استدلال اور اس کی کتاب 'خطابت' سے اقتباس کرتا دکھائی دیتا ہے۔

(ه) نقطہ نظر کا مؤلف دینی عقائد اور سیاسی رجحانات میں شیعہ نقطہ نظر کا حامی ہے۔ حضرت علیؑ سے حسینؑ و باقرؑ صادقؑ الرضا کے نام اس کی زبان پر بار بار آتے ہیں۔ قدامہ کی ذات کو اس نقطہ نظر

سے تازہ ترین ایڈیشن چھپاؤ کی ادارت احسان عباس نے کی ہے، ہمارے دوستوں سے مستثنیٰ ہے، من بہانہ، فروری ۱۹۷۱ء

سے وعدہ کا بھی واسطہ نہیں۔ اس کے رجحانات کا بہترین مظہر کتاب نقد الشعر ہے۔ جن میں شیعیت کا بوجہ اس نہیں۔ پھر حکومت عباسیہ کے دفتر میں قدامہ کو جو مرتبہ بلند حاصل تھا وہ دولت عباسیہ کے دشمن ہنناہ شیبہ و علویہ سے ربط و ضبط پیدا کرنے میں مانع تھا۔ اس بات میں بھی معقولیت نہیں کہ قدامہ پر شیعیت کے اثر کو بالکل نازہ قرار دیا جائے۔ جو ان سیاسی انقلابات کے نتیجے میں جو قدامہ کی اخیر زندگی میں بنو بویہ کے استبداد اور دولت عباسیہ پر ان کی بالادستی (الخلاۃ) کی شکل میں رونما ہوئے تھے، گویا اضطراری طور پر پیدا ہو گیا ہو۔ بویہ تسلط و اقتدار کے بعد قدامہ نے گنتی کے چند سال گزارے اس طرح آل بویہ کے تسلط اور قدامہ کی وفات کے درمیان اتنا مختصر وقفہ تھا جو قدامہ جیسے بختہ شخص کے افکار و رجحانات میں ایسی غیر معمولی تبدیلی برپا کرنے کے لئے ہرگز کافی نہیں ہو سکتا۔

(۱) قدامہ کی ثقافت خالص فلسفیانہ تھی۔ جس پر ادبی رنگ غالب تھا۔ یہی وہ ثقافت ہے جو شعر فہمی اور نقد شاعری کے میدان میں گہرائی و گہرائی کے درپے ہوتی ہے اور عناصر شعری کے تجزیہ میں اہم کردار ادا کرتی ہے۔ قدامہ نے تنقید کے جو اصول مقرر کیے ہیں ان میں وہ اپنے خالص فلسفیانہ نقطہ نظر سے انساناثر ہوئے کہ ٹھیکہ عقلی اصولوں کو زندہ شاعرانہ جذبات پر تطبیق دینے کی کوشش میں بسا اوقات غلط روی کا شکار ہو جاتا ہے جیسا کہ کتاب نقد الشعر میں مشاہدہ کیا جا سکتا ہے۔ اس کے برخلاف مؤلف نقد الشعر کی ثقافت علمی و ادبی بنیادوں پر استوار ہے البتہ اس پر فلسفہ کارنگ چڑھا ہوا ہے۔ اس کے عقلی رجحانات خلاصہ کی ثقافت کے بجائے مشکلین کی ثقافت سے زیادہ اثر پذیر ہوئے ہیں۔ اور اس کی مذہبی ثقافت اپنے اندر بڑی وسعت رکھتی ہے۔ چنانچہ وہ دینی علوم میں کئی ایک کتابوں کا مالک ہے بلکہ وہ بیانی مسائل کی تشریح میں دینیات سے بھی مدد لینے کا ماہر ہے یہ بالکل نیا پہلو ہے جو کسی طرح قدامہ کی علمی شخصیت سے مطابقت نہیں رکھتا۔

(۲) اشعار کی پرکھ میں قدامہ کا طریقہ بحث اچھوتا اور تفصیلی ہے۔ وہ سب سے پہلے طرز بیان کے ان مختلف نظموں کو شمار کرتا ہے جن کا اس ہمارے قوت فکر کو محسوس ہوتا ہے اور جن پر پہلی تعلیق ہر تعلیق ثابت کرتی ہے اور جو سلامتی معانی کو قبول کرتے ہیں بحث کا بیجا من طریقہ ہے جس سے بعد

کے لوگوں میں سے ابن سنان خفاجی معنوی بلاغت کے مبحث میں متاثر ہوا ہے۔

مؤلف نقد النثر کا طریقہ نقد کلام میں شگفتہ ہونے کے باوجود اجمالی ہے۔ اس کی روش یہ ہے کہ طریق ادا کے اقسام و فنون سے سرسری طور پر بحث کرتا ہوا گزر جاتا ہے۔ بلاغت اور اس کے عناصر پر نظر ڈالتا ہوا مطابقت مقتضی الحال کے نظریہ کو شاعر، انشا پرداز اور مقرر کے قدروں پر چسٹ کرتا جاتا ہے۔

حسن ادا کے مظہروں سے مفصل بحث کرنا اس کا شیوہ نہیں۔

(ح) قدامہ کا اسلوب نگارش آزاد بنے تکلف اور رواں، سجع و ازود و اج کی صنعتی پابندیوں سے قطعاً پاک ہے۔ لیکن مؤلف نقد النثر اس صاحب قلم کا انداز نگارش رکھتا ہے جو سجع کا دلدادہ اور کم از کم ازود و اج کا پابند ہو۔ دونوں کے اسلوب نگارش کا یہ فرق اس بات کی قوی دلیل ہے کہ نقد النثر اور نقد النثر و مختلف شخصیتوں کے قلم کی تراش سمجھی جائیں۔ پھر ایسے دو شخصوں کے اسلوب کا فرق یہی ہوتا ہے جن میں سے ایک فلسفی حراج رکھے ہوئے ادب پر قلم اٹھائے اور دوسرا ادیبانہ طبیعت پائے کے باوجود فلسفی کا روپ دھارے۔ دونوں کتا بوں کے مشترک اقدار کا باہمی موازنہ بھی اسی نتیجہ تک پہنچاتا ہے جسے ہم پہلے تسلیم کر چکے ہیں مگر یہ مشترک مواد کی فراوانی نہیں ہے تاہم جس حد تک کہ دونوں میں موضوعی اشتراک کے گوشے ملتے ہیں ان کو پیش نظر رکھا جائے تو انداز بحث و تحلیل اور طرز نگہ نظر کے اعتبار سے دونوں میں نیا پن پایا جاتا ہے۔ مثلاً تشبیہ کی بحث دونوں میں متناہی ہے نقد النثر میں جسے استعارہ قرار دیا گیا ہے نقد النثر میں اس سے قطعاً مختلف نئے نئے کو استعارہ کہا گیا ہے۔ شعر کے حسن و جمال کا مفہوم قدامہ کے یہاں کچھ ہے اور مؤلف نقد النثر کے نزدیک کچھ اور۔

۲- دد۱۰۱ کہ ابو عبد اللہ محمد بن ایوب جس کا نام مخطوطہ نقد النثر کے اولین صفحہ پر مرقوم ہے۔ اس کی شخصیت بہترے اہل تحقیق کی نظروں سے اب بھل رہی۔ اور بعض مستشرقین نے اس کو مؤلف کتاب سمجھ لیا۔ وہ ایک اندلسی نقیہ اور قاضی ہے جس کا زمانہ ۳۵۰ھ سے ۳۷۰ھ تک رہا ہے۔ اس کو قدامہ کا شاگرد قرار دینا، جیسا کہ برد کلیمان و غیرہ کا خیال ہے، صحیح نہیں اور نقد النثر کا مؤلف



سمجھتا بھی غلط ہے۔ جیسا کہ درنورغ، ہیوار، نفی دلائل، کرشنغوسکی وغیرہ نے سمجھ رکھا ہے ہمارے دلائل مندرجہ ذیل ہیں۔

الف) کتاب زیر بحث کی ثقافت، علمی روح، نقطہ نظر اور اس کے مشمولہ مباحث و مندرجہ اسماء یہ سب مجموعی طور پر اس امر کی یقین دہانی کرتے ہیں کہ یہ کتاب چوتھی صدی کے اوائل میں لکھی گئی، مکتب میں ابن درید اور اس کی کتاب الملائن کا حال ملتا ہے ابن درید مشہور لغوی ہے جو ۲۲۷ھ سے ۲۴۲ھ تک زندہ رہا۔ ابن التستری کا نام بھی ملتا ہے جو اسی زمانہ کا شخص ہے اور بنو الفرات کا پروردہ ہے۔ ابن التستری کا شمار ان ادیبوں میں کیا جاتا ہے جو صحیح کے ولدادہ اور غریب و ناس الفاظ و محامدات کا استعمال کرنا پسند کرتے تھے۔ وہ تیسری صدی کے اواخر یا چوتھی صدی کے آغاز تک بقید حیات رہا۔ اس کا باپ ابوہبیل عبداللہ التستری ۲۸۲ھ میں فوت ہوا۔ غرض ابن درید اور ابن التستری کے حوالوں اور ان کی صحبت میں مؤلف نقد النثر کے رہنے کے قرائن سے ہمارے مذکورہ بالا خیال کا تاہید مزید ہوتی ہے۔

دب) ابن سنان الخفاجی نے کتاب سمر الفصاح میں اور عبدالقادر جرجانی نے اسرار البلافہ اور دلائل الامجاز میں بعض ایسے نظریات کو پیش کیا ہے جن کی تفصیل ہمیں کتاب نقد النثر میں ملتی ہے چنانچہ شعر سے رفاع میں عبدالقادر نے جو طریقہ اختیار کیا ہے وہ دراصل مؤلف نقد النثر کا طریقہ ہے۔ اسی طرح ایجاز و اطناب کی بحث میں جابجا ابن سنان کی جو رائے ہے وہ دراصل نقد النثر کے مؤلف کا نقطہ نظر ہے۔ بہر حال ابن سنان اور عبدالقادر پانچویں صدی ہجری کے ادباء ہیں جو چھٹی اور ساتویں صدی کے ابن ایوب کی کسی تالیف سے خوش چینی کرنے کے لئے دوبارہ زندہ نہیں ہو سکتے تھے۔

ج) ابن ایوب کا تعلق کتاب نقد النثر سے صرف اس قدر ہے کہ چھٹی صدی کے اواخر میں اس کتاب کا ایک نسخہ اس کے لئے نقل ہوا تھا۔ اصل نسخہ کتاب پر ابن ایوب کا نام اسی حیثیت سے ملتا ہے، وہ عبارت جس کے سمجھنے میں اہل تحقیق کو بڑی الجھنوں سے دوچار ہونا پڑا یہ ہے: کتاب نقد النثر معنی بہ ابو الفرج قدامتہ بن جعفر الکاتب العراء قد رضی اللہ عنہ وارضاه۔  
للفقیہ المکرم ابی عبد اللہ محمد بن ایوب بن محمد نقد النثر علیہ وھو الکاتب المعروف

کتاب البرہان“ (نسخہ اسکوریاں لاسرودق)

۳۔ سوم یہ کہ جب یہ کتاب قدام یا ابن ایوب کی تالیف نہیں ہو سکتی تو آخر ہلکے ادب میں سے کس کی تالیف ہو سکتی ہے؟ اس سوال کے جواب میں میرا خیال پہلے یہ تھا کہ قدام کے کسی شاگرد کی کتاب ہوگی جو بعد میں استاد کی طرف منسوب کر دی گئی اور قدام کی کتاب نقد الشعر کی مناسبت کے پیش نظر اس کا نام تقدیر شکر رکھ ڈالا گیا۔ لیکن مزید بحث و تحقیق کے بعد یہ خیال غلط ثابت ہوا۔

ہو سکتا ہے کہ کتاب کا مؤلف قدام کا باپ ہو جس کا نام جعفر بن قدام بن زیاد ہے اور جس کی وفات ۳۱۹ء میں ہوئی۔ جعفر بن انشا کے شیوخ میں شمار کیا گیا ہے اسے ادب سے دائرہ حصہ ملا تھا۔ اور علمی ذہنی رموز و نکات کی خوب سوجھ بوجھ رکھتا تھا۔ کئی ایک کتابیں اس نے صنعتہ الکتابت اور دوسرے ادبی موضوعات پر لکھی تھیں۔ ذیل کے دلائل پیش کر رہے ہیں کہ احتمال کو تقویت پہنچاتے ہیں۔

(الف) کتاب کی داخلی روح اس امر کو ضروری قرار نہیں دیتی ہے کہ یہ کتاب قرن رابع کی متعینہ تمکنت ہی کا نتیجہ ہو بلکہ اس کی داخلی شہادت سے جو بات پایہ ثبوت کو پہنچتی ہے وہ صرف یہ ہے کہ جاہل (۲۵۵ھ) کے بعد قرن ثالث کے ادب میں یہ کتاب لکھی گئی۔ حوالجات میں جن لوگوں کے نام مذکور ہیں وہ سب اسی قرن کے آخر تک کے لوگ ہیں۔ پھر اس کتاب کا جاہل کی کتاب البیان والتبیین کے معارضہ میں لکھا جانا ہمارے دعویٰ کی توثیق مزید کرتا ہے۔ (مضمون نگار خفاجی نے یہاں اس نکتہ کو فراموش کر دیا ہے کہ آخر اسی کتاب میں ابن آدم ۳۱۴ھ اور ابن السکری کے حوالجات بھی ملتے ہیں اور یہ امر بعید از تیسرا معلوم ہوتا ہے کہ جعفر بن قدام بن زیاد اپنے دو ہم عصروں کا حوالہ اتنی فراخ دلی کے ساتھ دے۔

(ب) جعفر کی اکثر کتابیں غلطی سے اس کے لڑکے قدام کی طرف منسوب کر دی گئیں۔ چنانچہ بعض اہل تحقیق کو قدام کی بعض کتابوں کے بارے میں شبہ تھا وہ اس کو قدام کے والد کی تالیف قرار دینے کے معنی میں شارح صحاحات حریریہ متوفی ۳۱۴ھ اسی زمرہ کا ترجمان مقرر ہے (جعفر کی اکثر کتابوں کا قدام سے منسوب کیا جانا عبدالمعتمد خفاجی کی اہم ہے جس کی تصدیق کسی مستند ذریعہ سے نہیں ہوتی۔ معنی

کابیان صرف کتاب نقد اشعری بابت ہے لہذا اس کے بیان سے قدامہ کی اکثر بیشتر کتابوں کو مشکوک قرار دینا صحیح نہیں ہو سکتا

(ج) خطیب بغدادی جن موضوعات پر جعفر کی کتابوں کا ذکر کرتے ہیں انہیں سے ایک صنعتہ الکتابہ کا موضوع ہے۔ یہ واضح رہے کہ صنعتہ الکتابہ نقد اشعری اور البیان کچھ ایسے الفاظ و عنوانات ہیں جو بڑی حد تک ہم معنی ہیں۔ دراصل یہ تیسری صدی کی اصطلاحیں ہیں جن کی دلالت مشترکہ طور پر ان بیانی قواعد پر ہوتی تھی جو طوائف ادب و انشاء و دفتر انشاء سے منقطع کام پر دوازدوں کی سہولت کیلئے وضع کرتے رہتے تھے۔ اصحابِ قلم ان میں سے کسی عنوان کے تحت عربوں کے رموز بلاغت کو نظم و ترتیب دیتے اور ادبی اسالیب و طرق کی وضاحت کرتے تھے جن میں دسترس حاصل کرنا ایک 'کاتب' کے لئے ضروری تھا۔ کتاب نقد انثر میں یہ ساری باتیں پوری بسط و تفصیل سے ہمارے سامنے آتی ہیں۔ اور اس کتاب کا جعفر کی صنعتی کتابوں میں سے ہونے کا احتمال قوی ہو جاتا ہے۔

(د) شیعیت کے جو مظاہر نقد انثر میں نظر آتے ہیں ان کا تقاضا ہے کہ مؤلف کتاب کو دولت عباسیہ سے وہ خلوص ہرگز نہ رہا ہوگا۔ جو خلوص کہ قدامہ کو تھا۔ نیز اس کا مؤلف عباسیوں کے ذہنی عہدوں سے اتنا ہی دور رہا ہوگا جتنا کہ جعفر بن قدامہ بن زیاد دور رہا تھا۔ کابیر دعویٰ بحث طلب ہے۔ ان کے خیال کے مطابق اگر یہ صحیح ہے کہ جعفر عباسیوں کا مخلص نہ تھا۔ تو اس کا انرا ایک حد تک اس کے لئے قدامہ پر بھی پڑنا چاہیے تھا۔ ظاہر ہے کہ قدامہ کی پرورش و تربیت میں اس کے ادیب و فرزادہ باپ کا حصہ نہ صرف علمی و ادبی حد تک بلکہ اخلاقی و سیاسی اقدار کے اعتبار سے بھی متعین رہا ہے۔ لہذا قدامہ کو برنیلے عہدہ و منصب دولت عباسیہ کا مخلص و خیر خواہ گونا گونا گوار شیعیت سے میرا قرار دینا اور اس کے باپ جعفر کو منصب و عہدہ سے دور رکھ کر شیعیت اور مخالفتِ عباسیہ سے دل برداشتگی کے فرضی احتمالات کو اس دوری کے اسباب میں شمار کرنا دو ذوں باتوں میں کوئی تک نہیں ہے۔ اس پر مستزاد یہ ہے کہ جعفر کے بارہ میں یہ دعویٰ کہ وہ عہد عباسی میں کوئی منصب نہیں رکھتا تھا کم از کم قرینہ کے خلاف ہے۔ یہ مانا کہ جعفر کے سلسلہ بن خطیب بغدادی کے مختصر بیان کے علاوہ اور کوئی قدیم

دستاویز منظرِ عام پر نہیں لائی جس میں جعفر کا کسی منصبِ بلند پر سرفراز ہونا مذکور ہونا نام خطیب کے بیان سے یہ نتیجہ کہاں نکلتا ہے کہ عباسی دفتر میں جعفر کسی عہدہ پر مقرر نہ تھا۔ انصاف کی بات یہ ہے کہ خطیب کے یہ الفاظ کہ ہوا احد مشتائخ الکتاب (وہ مشیختِ آبِ کاتبوں میں ایک ہے) اگر جعفر کے متعلق صحیح ہیں تو غالب گمان یہ ہے کہ عباسی دیوان الکتابہ میں کسی بلند منصب پر وہ مامور بھی رہا ہو گا خواہ تاریخی روایات کا دامن اس کی تفصیل و تفسیر سے خالی رہ گیا ہو۔ خطیب کا یہ اجمالی بیان دراصل خفا جی کے خیالات کی تردید کرتا ہے چہ جائیکہ خطیب کے اسی بیان کو وہ اپنے خیال کا محور قرار دیتے ہیں، خباللعجب!

مذکورہ بالا بحث کے نتائج کی مزید چھان پھٹک کے سلسلہ میں کچھ اور باتیں ذیل میں پیش کی جاتی ہیں۔

۱) ہمیں شبہ نہیں اور نہ کسی طالبِ تحقیق کیلئے اس امر میں شبہ کی گنجائش باقی رہ گئی ہے کہ نقد النثر ابنِ ایوب کی تالیف نہیں ہو سکتی اس کا فیصلہ ہم مفصل دلائل کی روشنی میں کر چکے ہیں (۲) قدام کی طرف اس کی نسبت کا غلط ہونا بہت سی قوی دلیلوں سے ثابت ہے۔ اگرچہ ایک جماعت اہل بحث و تحقیق کی ہماری رائے سے اتفاق نہیں رکھتی۔ اس مسئلہ کے بارے میں ابو حیان التوحیدی کی ایک عبارت یقیناً قابلِ توجہ ہے۔ یہ عبارت ابو حیان کی کتاب الامتاع والمواساتہ کی دوسری جلد میں ہماری نگاہ سے گزری ہے۔

ابو حیان بلاغۃ الشعراء در بلاغۃ النثر پر بحث کرتا ہوا ایک جگہ رقم طراز ہے کہ: قدامہ بن جعفر نے اپنی کتاب کے مندرجہ نازلہ میں قسم نثر کا بیان جس شرح و بسط سے تمام مثبت و منفی پہلوؤں کو وضاحت کے ساتھ کیا ہے اس کی مثال مجھ کو دوسرے مصنفین کے یہاں نظر نہیں آتی۔ وزیر علی بن عیسیٰ نے مجھ سے بیان کیا ہے کہ اس لئے مجھ میں قدامہ نے اپنی کتاب مجھے پیش کی تھی میں نے اس کا اتھانہ مطالعہ کیا اور اس نتیجہ تک پہنچا کہ قدامہ نے بہت خوب کتاب لکھی ہے اور اس میں بحث کے ہر پہلو پر بڑی جامعیت کے ساتھ روشنی ڈالی ہے۔ خصوصاً مندرجہ نازلہ میں فنونِ بلاغت پر اس کی

تخریب جس انداز کی ہے لفظی و معنوی اعتبار سے کوئی دوسرا صاحبِ قلم اس تخریب میں اس کا شریک دمسر نہیں بن سکتا۔ اس نے بڑے اچھوتے انداز میں پسندیدہ اور قابلِ تعریف نیز معیوب اور قابلِ احتراز باتوں کی نشان دہی کی ہے۔ اس انفرادی حیثیت میں قدامتہ کا شریک صرف خلیل بن احمد کو قرار دیا جاسکتا ہے جس کو فنِ عروض کی تدوین و وضع میں انفرادیت حاصل ہے۔ لیکن خود قدامتہ کے الفاظ اصل موضوع کی تشریح میں اس حد تک رکیک اور معیوب ہیں کہ وہ اپنے اصل مقصود سے بے خبر معلوم ہوتا ہے۔ پریرہ حامی علی غزرات اور حسن تصور کے باعث پیدا ہوئی ہے۔

اس عبارت میں ابو حیان توحیدی نے اپنی زبان سے اور کبھی وزیر علی بن عیسیٰ کی زبان جن

باتوں کی نشان دہی کی ہے وہ درج ذیل ہیں۔

۱۔ قدامتہ، نثر نگاری اور فنونِ بلاغہ کی لفظی و معنوی قسموں کے بیان میں جو اس کی کتاب کے منزلہ نائزہ میں درج ہے مستقیم پر توجیہ لے گیا ہے۔

۲۔ قدامتہ اپنی اس تالیف کی وجہ سے جس رتبہ بلند کا مستحق ہے وہ اس سے پہلے صرف خلیل بن احمد کو واضح عروض ہونے کی حیثیت سے حاصل ہوا ہے۔

۳۔ محولہ بالا کتاب وزیر علی بن عیسیٰ کے مطالعہ کے لئے ۳۲۲ء میں پیش کی گئی تھی۔

۴۔ وصفِ بلاغہ میں قدامتہ کا اسلوب نگارش خامیوں اور عیبوں سے پاک نہیں رہا جس پر وزیر مذکور نے گرفت کی ہے لیکن اس بار میں خود وزیر نے قدامتہ کی معذوری ظاہر کر دی ہے جو سامعین کے سامان قدامتہ کے علمی مرتبہ کی بلند مقام ثابت کرنے کے لئے کافی ہے۔

یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آخر قدامتہ کی کونسی کتاب تھی جو قرنِ راج کے بلند ترین ادبی مخلوق

کے ان دو نائزہوں ابو حیان توحیدی اور علی بن عیسیٰ وزیر کی غیر معمولی پسندیدگی و قدر دانگاہ کو نبی رہی۔ کیا قدامتہ نثر ہی وہ کتاب ہو سکتی ہے؟ مجھے یقین ہے کہ اس سے نقد و نثر مراد نہیں بل جاسکتی ہے۔ وہ کوئی اور کتاب ہے جس کا نام میں بہت جلد بتاؤں گا۔

کتاب نقد و نثر طرز تالیف کے لحاظ سے منزلوں میں ترتیب نہیں دی گئی ہے۔ اس میں اس حوالہ

تالیف کا جو دہلی میں جس میں لفظ ومعنی کے اعتبار سے فنونِ بلاغ کا بیان درج ہو، جو کلام کی جتنی دردلی تسموں کو بتائے جیسا کہ ذریعہ کا بیان ہے۔ کتاب نقد النثر میں مصطلحہ بیان ان اقسام کا بیان سے عبارت ہے بیان بالحوال، بیان بالاعتقاد، بیان بالکتاہ، اور بیان باللسان، جس کو مؤلف نقد النثر بیان بالعبارہ سے تعبیر کرتا ہے۔ اس کتاب میں عربی طرز نگارش اور دوسری زبانوں کے مشترک اسالیسی خصائص سے بحث کے علاوہ خالص عربی زبان کے خصائص پر الگ سے روشنی ڈالی گئی ہے۔ یہ ماہر الامتیاز خاص اشتقاق، تشبیہ، تلمیح، استعارہ، تغزیر، وحی، مبالغہ، حذف، تقدیم و تاخیر، اختراع وغیرہ ہیں جو تنہا عربی زبان کا سرمایہ ہیں۔ ان کے علاوہ کتاب نقد النثر کو اصناف شعراء اور اصناف نثر مشائخ ظاہر ترسل، مجاہدہ، محاورہ سے بھی تعلق رہا ہے۔ ذریعہ علی بن غیلیسی کے بیان میں جس موضوع کا ذکر ملتا ہے اس کی تفصیل قدامت کی کتاب نقد الشعر میں ملتی ہے۔ اور اس کی دوسری کتابوں میں بھی مل سکتی ہے لیکن نقد النثر کو ان نشان دادہ مباحث سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ اسی طرح لفظی و فنی جہتوں سے فنونِ بلاغ کا بیان جس کی طرف ذریعہ کا اشارہ ہے وہ بھی نقد النثر میں موجود نہیں۔

توحیدی کی رائے میں قدامت اپنی کتاب کی وجہ سے انفرادی شان رکھتا ہے۔ اور ذریعہ علی بن عیسیٰ کے خیال میں وہ جس زبانی ماستحتی ہے، وہ اس سے پہلے صرف خلیل بن احمد کو بحیثیت واضح علم العروض حاصل ہوا۔ بالفرض اگر ان دونوں کی مراد نقد النثر ہے تو یہ خود کرنے کی بات ہے کہ یہ کتاب سچ پچ ایسی اچھوتی ہے کہ قدامت کو اتنے بلند علمی پایہ کا مستحق قرار دیتی ہو۔ اس سوال کا جواب یقیناً نفی میں ملے گا۔ اس لئے کہ نقد النثر علم اجرت فکر ہرگز اس پایہ کی کتاب نہیں ہے کہ خلیل بن احمد کی کتاب عروض کی برابری کر سکے۔ یا نقد الشعر میں قدامت کے جس اچھوتے انداز کا ہم مشاہدہ کرتے ہیں اس کے مقابلہ میں بھی کتاب نقد النثر کچھ قیمت نہیں رکھتی۔ نقد النثر میں ہر جگہ مقلدانہ ذہنیت چھوٹی پٹی ہے اور ہر موقع پر اسطوار جا خط کی تقلید کا رنگ غالب ہے۔ اس میں زیادہ سے زیادہ فن بیان کے ان ابتدائی عناصر کی تدریس نظر آتی ہے جو قدامت کے جہد میں یا اس کے جہد سے کچھ بیشتر بحث و تحقیق کی دنیا میں غیر مربوط طور پر منتشر تھے۔

ذریعہ علی بن غیلیسی نے جس اسلوب نگارش پر نکتہ چینی کی ہے وہ دراصل قدامت کا معروف

منطقی اسلوب ہے، جس کا احساس ہمیں کتاب نقد الشعر میں بھی ہوتا ہے۔ اس کے برعکس کتاب نقد الشعر کا اسلوب بلاغت آمیز اور بھرپور ہے جو ہر پہلو سے جمل فن کا آئینہ دار اور بارونق نظر آتا ہے۔ اگر ذریعہ مذکور کی مراد یہی کتاب ہوتی تو اس کے اسلوب پر ایسی شدید نکتہ چینی کرنے کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ غرض نقد الشعر وہ کتاب نہیں ہو سکتی ہے جس پر ابو جہان اور ذریعہ ملی بن عیسیٰ نے تبصرہ کیا ہے۔ پھر وہ کونسی کتاب ہے ہمیں اس کا نام ضرور معلوم کرنا چاہیے تاکہ تنگ و اریاب رفع ہو جائے اور بخت داستلال کی راہ ہموار ہو سکے۔

میری رائے میں وہ کتاب کچھ اور ہے۔ نقد الشعر نہیں ہو سکتی کہ درحقیقت اس کا قدام سے کوئی تعلق نہیں۔

بھی نہیں ہو سکتی جس کی نسبت قدام سے مسلم ہے اور جس پر آمدی نے تنقید کی ہے اور عبد اللطیف بن یوسف نے شرح لکھی ہے۔

قدامہ کی ایک تالیف نقد الشعر کے علاوہ کتاب فی صنعة الكتابة تھی جس پر نقد الشعر کا گمان کرنا قطعی طور پر غلط ہے۔ کشف الظنون کے مصنف نے قدامہ کی ایک کتاب کا نام سربالافہ فی الکتابتہ بتایا ہے۔ اسی طرح البیرونی نے کمال السبلا فہ میں لکھا ہے کہ قدامہ کی ایک تالیف موضوع کتاب پر تھی (کمال البلاغہ: ص ۱۶)۔ ابوالبیدہ نے التوحیدی اور علی بن عیسیٰ اور ذریعہ کا مقصود ان دو کتابوں یعنی صنعة الكتابة اور سبلا غمہ فی الکتابہ میں سے ایک ہو۔ ممکن ہے کہ اصل قدامہ کی ایک ہی کتاب کے یہ دو نام ہوں۔ بہر حال کم از کم ایک کتاب فن بلاغت پر ضرور تھی۔ ہمیں اس بات کا یقین ہے کہ نقد الشعر ان دو کتابوں میں سے کسی ایک سے بھی تعلق نہیں رکھتی ہے۔ اور اس کو قدامہ کی مؤلفات میں شمار کرنا ہی صحیح نہیں۔ اس کی مزید تائید البیرونی کے ان لفظوں سے ہوتی ہے جو اس نے قدامہ کی کتاب کے بارہ میں لکھے ہیں۔ انما فضول مستخرجہ من

موسائل الکتاب الخ (کمال البلاغہ: ص ۱۶، ۱۷)

(تقریباً ۱۲۲۰ء پر ملاحظہ فرمائیے)